Komitet Gtéwny XXIV Olimpiady Wiedzy o Prawie - Test eliminacji szkolnych
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Test zawiera 16 zadan zamknigtych i otwartych o roznym stopniu trudnosci. Czas pracy 45 minut. Prosimy zawodnikoéw o
uwazne przeczytanie polecen i wyrazne wypetnienie miejsc przeznaczonych na odpowiedzi.

Zyczymy POWODZENIA!!!

Zadanie 1 (0/1p.) Zaznacz prawidlowa odpowiedz. Konstytucja RP zabrania zatrudniania na czas staly osob nie-
pelnoletnich ponizej roku zycia:
a) 16 b) 17 c) 18 d) zadna z powyzszych

Zadanie 2 (0/1p.) Zaznacz prawidlowa odpowiedz. Po uchwaleniu ustawy przez Sejm, w ciagu ilu dni Senat musi
wobec niej podja¢ decyzje?
a)7 b) 21 c) 30 d) zadna z powyzszych

Zadanie 3 (0/1p.) Zaznacz prawidlowa odpowiedz. Zmiany w konstytucji Senat przeglosowuje wigkszo$cig:

a) bezwzgledng  b) kwalifikowang 2/3 ¢) kwalifikowana 3/5 d) zwykta

Zadanie 4 (0/6p.) Zaznacz, czy zdanie jest prawdziwe (zakresl P) czy fatszywe (zakresl F):

a) Kompetencji do wydania rozporzadzenia nie posiada Prezes Najwyzszej Izby Kontroli. ....................... P F

b) Zasada podzialu wtadzy wyklucza powierzenie organom wladzy wykonawczej mozliwosci stanowienia

NnOrm PowszeChnie ODOWIAZUJACYCI. ....i.uiti ittt ettt et e e e e e e eaenens P F
c) Zmiana Konstytucji RP moze nastgpi¢ w czasie Stanu WOJENNEZO. .......ovevirerinearinreninearineereeinanenns P F

d) Do udzielenia przez Nardd zgody na zawarcie umowy miedzynarodowej konieczny jest udziat w referendum

ponad potowy uprawnionych do gloSOWaANIA. .........ceiiiriiii i e P F
e) Lawnicy w zakresie orzekania maja status tozsamy jak SEdZIOWI€. ..........ccoviririiiiiriiiiiiiieieeeeaans, P F
f) Kadencja cztonka Krajowej Rady Sadownictwa powolywanego przez Prezydenta RP trwa cztery lata. ...... P F

Zadanie 5 (0/1p.) Zaznacz prawidlowa odpowiedz. Ré6wnowaga wladzy sadowniczej i wykonawczej:
A. przejawia si¢ pelng autonomia judykatywy zaréwno w sferze orzeczniczej, jak i administracyjne;j;
B. jest realizowana m.in. poprzez prezydencka prerogatywe powolywania s¢dziow;

C. nie moze by¢ osiggnigta w polskim ustroju nawet w czgsci z uwagi na catkowitg odrebnos¢ wtadzy sadownicze;.

Zadanie 6 (0/1p.) Zaznacz prawidlowa odpowiedz. Rozdzielanie dobr i obowigzkow pomiedzy jednostki, to ...
A. funkcja dystrybutywna;
B. funkcja stabilizacyjna;

C. funkcja organizacyjna.

Zadanie 7 (0/3p.) Do podanych w jezyku lacinskim maksym prawnych dopisz wspélczesne znaczenie

w jezyku polskim:
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Zadanie 8 (0/1p.) Zaznacz prawidlowg odpowiedz. Sad Najwyzszy:

A. jest usytuowany wewnatrz struktury sadownictwa powszechnego;

B. nie dokonuje wyktadni powszechnie obowigzujace;;

C. jest Il instancja i kontroluje po raz trzeci sprawe, ktora zawista przed sadem.

Zadanie 9 (0/3p.) Uzupelnij luki w tekscie, w miejsca wykropkowane wpisz odpowiednie wyrazy:
Prawo spadkowe, normuje skutki prawne $mierci cztowieka jako podmiotu praw i obowigzkow majatkowych. Przejscie

tych praw i obowiazkow, zwanych spadkiem, na inne 0soby nazywamy (8) ..........cceeeveriiininenienennnnn. , @ 0soby, na
ktore one przechodzg (D) ......ccooiiniiiii
Zgodnie z Kodeksem cywilnym ,,(C) ........coeviiiiiiiiiiiiiiiiaen polega na tym, ze wierzyciel moze zada¢ od dtuz-

nika $wiadczenia, a dtuznik powinien $wiadczenie spetnic”.

Zadanie 10 (0/1p.) Zaznacz prawidlowa odpowiedz. Sedzia:

A. nigdy nie moze by¢ pociagnigty do odpowiedzialnosci karnej za czyny zwigzane z prowadzong przez siebie dziatalno-
$cig orzecznicza;

B. w kazdym czasie moze by¢ pociagnicty do odpowiedzialno$ci cywilnej i w tym zakresie nie jest objety zadnymi insty-
tucjami ochronnymi;

C. moze by¢ pociagnigty do odpowiedzialnos$ci karnej bez zgody sadu dyscyplinarnego, jezeli odszedt z urzedu lub prze-
szedt juz w stan spoczynku.

Zadanie 11 (0/4pkt) Wymien cztery wymagania jakie musi spelnia¢ kandydat na lawnika (czlonka skladu

sedziowskiego orzekajacego w postepowaniu karnym):

Zadanie 12 (0/1p.) Zaznacz prawidlowa odpowiedz. Przez jaka liczbe czytan przechodzi w Sejmie projekt ustawy
budzetowej (budzetu panstwa)?
a)l b) 2 c)3 d) zadna z powyzszych

Zadanie 13 (0/1p.) Zaznacz prawidlowa odpowiedz. Z ilu czlonkéw sklada si¢ Trybunal Stanu w Polsce?
a) 15 b) 16 c) 19 d) 25

Zadanie 14 (0/1p.) Zaznacz prawidlowa odpowiedz. Konstytucja RP zostala uchwalona ...
a) 16.07.1997r. b) 02.05.1997r. ) 17.10.1997r. d) zadna z powyzszych

Zadanie 15 (0/1p.) Zaznacz prawidlowa odpowiedz. Spory kompetencyjne miedzy organami administracji rzado-
wej i samorzadu terytorialnego rozstrzyga:
a) sad administracyjny b) sad powszechny ¢) Sad Najwyzszy

Zadanie 16 (0/3p.) Wyjasnij pojecia:
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